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Heffing op masten en sleuven van Elia  -  Vraag tot afschaffing

Sinds 1 januari 2016 kunnen de gemeenten en steden in het Vlaamse Gewest een lokale 
toeslag heffen op de masten en sleuven op hun grondgebied. Sommige gemeenten in 
Vlaanderen hebben zo’n heffing ook effectief ingevoerd.

De minister vraagt om geen nieuwe principiële beslissing meer te nemen die een lokale 
heffing op masten en sleuven van Elia invoert. Daarnaast vraagt hij steden en 
gemeenten met zo’n heffing om die tegen 1 januari 2026 volledig af te bouwen. Hij geeft 
daarbij aan dat deze vraag past binnen de Vlaamse ambities op het vlak van 
energietransitie en klimaat.

1. Kan de minister een overzicht geven van de gemeenten die een toeslag op masten 
en sleuven heffen, inclusief de datum waarop de heffing is ingevoerd? Graag een 
overzicht per provincie.

2. Kan de minister een overzicht geven van de jaarlijkse inkomsten van elke gemeente 
door deze heffing? Graag een overzicht voor de jaren 2016, 2017, 2018, 2019, 2020 
en 2021.

3. Stijgen of dalen de inkomsten uit deze heffing over de jaren heen? Ziet de minister 
hier een trend? Hoe beoordeelt hij dit?

4. Waarom kiest de minister om enkel en alleen te vragen de Eliaheffingen af te 
schaffen en niet van andere nutsmaatschappijen en energiebedrijven? Waarom 
moeten enkel de heffingen op de masten en sleuven van Elia stopgezet worden en 
wordt dit niet algemeen geformuleerd voor elke vorm van elektriciteitsdistributie? 
Verwacht hij dat lokale besturen ook hun heffingen stopzetten op infrastructuur van 
andere nutsmaatschappijen en energiebedrijven?

5. Welk nadeel vormen de heffingen op masten en sleuven in de energietransitie naar 
hernieuwbare energie?

6. Hoe staat de minister tegenover heffingen op aardgasleidingen als niet-fossiele 
brandstof? Ziet hij heffingen ter zake noodzakelijk in het kader van de 
energietransitie?

7. Ziet de minister ook voordelen van de heffingen op masten en pylonen? Te denken 
valt aan de bezorgdheid om de ruimtelijke verrommeling tegen te gaan en de open 
ruimte te vrijwaren. Ziet hij op die manier geen gevaar dat door het afschaffen van 
de heffingen op masten van Elia sneller gekozen zal worden voor opstaande masten 
in plaats van ondergrondse leidingen?

8. Zijn er al gemeenten die de heffing afgeschaft hebben? Zo ja, welke gemeenten?



9. Zijn er al gemeenten die aangeven de heffing in de toekomst af te schaffen? Zo ja, 
welke gemeenten?

10. Hoe wil de minister de afbouw van zo’n heffing stimuleren of afdwingen?
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op vraag nr. 56 van 24 november 2021
van BRECHT WARNEZ

1-3.Voor dit onderwerp zijn eigenlijk alleen belastingen op elektriciteitspylonen van Elia en 
retributies op de aanleg van sleufwerken van de netbeheerders relevant. Belastingen 
op (uitsluitend) elektriciteitspylonen en retributies op sleufwerken kunnen echter niet 
gefilterd worden uit de BBC-rapporten. 

Ik voeg niettemin een tabel bij van de totale opbrengsten uit belastingen op masten 
en pylonen voor de jaren 2016-2021 (tabel 1). De opbrengst voor het jaar 2021 betreft 
een raming op basis van de aangepaste meerjarenplannen van de lokale besturen.

De opbrengsten uit deze belastingen die de lokale besturen (individueel bekeken) in 
hun jaarrekeningen hebben gerapporteerd, zijn over het algemeen vrij stabiel. 

De tweede tabel in de bijlage bevat informatie die opgevraagd is bij Elia (tabel 2). De 
tabel geeft weer:
- welke gemeenten Elia-pylonen belasten;
- sinds wanneer die gemeenten dat doen;
- voor welke periode hun huidige belastingreglementen gestemd zijn;
- het aantal pylonen op het grondgebied van die gemeenten;
- het tarief per pyloon;
- de totale uitgave van ELIA aan de belasting in 2021.

Alleen Gent vraagt Elia een retributie voor sleufwerken. Het huidige reglement dateert 
van 18 december 2019. In 2021 betaalde ELIA 12.000 euro aan retributies voor 
sleufwerken aan de stad Gent. 

4. We mikken op alle belastingen op elektriciteitspylonen en retributies die 
kostprijsverhogend werken voor de klant. Het opzet is dat steden en gemeenten deze 
belastingen en retributies niet langer vragen, opdat de netbeheerders ze niet meer 
kunnen doorrekenen aan de verbruiker.

Belastingen op de infrastructuur van Elia zijn daarbij doorslaggevend. De 
transmissienetbeheerder kan die doorrekenen aan de verbruiker op basis van artikel 12, 
§5, 12° van de Wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt. Gemeentelijke belastingen en retributies behoren volgens de 
tariefmethodologie tot de maatstaf van heffing.

Voor de distributienetbeheerders ligt de situatie anders. Dit zijn zonder uitzondering 
opdrachthoudende verenigingen. Hun infrastructuur is vrijgesteld van 
gemeentebelastingen op basis van artikel 26 van de Wet van 22 december 1986 
betreffende de intercommunales. De tariefmethodologie die de VREG periodiek 
opmaakt, vermeldt daarom alleen retributies aan steden en gemeenten als een mogelijk 
element van de prijs.

5. Belastingen op elektriciteitspylonen en retributies voor het trekken van sleuven worden 
doorgerekend aan de verbruiker via de elektriciteitsfactuur. Omdat deze vergoedingen 



deel uitmaken van de maatstaf van heffing, betaalt de verbruiker er bovendien nog BTW 
op.

Als we de eenheidsprijs van elektriciteit naar omlaag krijgen, en tegelijk het verbruik 
van aardgas ontmoedigen, wordt elektriciteit als energiebron interessanter. Dan gaan 
investeringen in duurzamere en efficiëntere systemen om ons te verwarmen (zoals met 
warmtepompen) en te verplaatsen (elektrische voertuigen) ook meer lonen. Het is 
effectief de bedoeling dat een prijsverlaging leidt tot een versnelling van de duurzame 
energietransitie. 

6. We werken via twee sporen toe naar de overstap op elektriciteit als hernieuwbare 
energiebron. Het ene spoor is een verlaging van de toegewezen kosten via de 
elektriciteitsfactuur, waardoor investeringen in duurzame-energiesystemen 
aantrekkelijker worden. Het andere spoor is een ontmoediging van het gebruik van 
fossiele brandstoffen.

Het Vlaamse energiebeleid valt onder de verantwoordelijkheid van mijn collega, minister 
Demir. Maatregelen om het gebruik van fossiele brandstoffen te verminderen, 
ressorteren bijgevolg onder haar bevoegdheid. Het is mijn maatschappelijke opdracht 
om haar daarin op lokaal vlak te ondersteunen. 

7. Voor de netbeheerders maakt een afschaffing van de belastingen en retributies geen 
verschil. Ze verrekenen die kosten integraal in de transmissienettarieven. De inplanting 
van een nieuwe pyloon of de keuze tussen een opstaande mast of een ondergrondse 
leiding, zal hier dus niet van afhangen. Dat is vooral een kwestie van wat technisch 
mogelijk of noodzakelijk is.

8. Ik heb een verzoek geformuleerd naar de gemeenten. Daarin bouwde ik bewust een 
overgangsperiode in. Die is in overeenstemming met het meerjarige traject van het 
Europese burgemeestersconvenant en het Lokaal Energie- en Klimaatpact. Het zou mooi 
zijn als gemeenten in de komende tijd een volledige afbouw realiseren, met 2026 als 
vooropgestelde einddatum. 

De voorziene overgangsperiode is ook vrij ruim om de gemeenten toe te laten om zich 
op een afbouw voor te bereiden, onder andere op financieel vlak. Met de financiële 
ondersteuning voor de uitvoering van het Lokaal Energie- en Klimaatpact proberen we 
de financiële impact van alle inspanningen alleszins te ondersteunen. 

9. Daar heb ik voorlopig geen zicht op. Mijn oproep is pas een maand geleden verstuurd.

10. Mijn oproep is geformuleerd als een verzoek. Aan de gemeentelijke fiscale autonomie 
wordt niet geraakt. Dat wil zeggen dat gemeenten nog altijd kunnen beslissen om de 
belasting te behouden.

Het is mogelijk dat de gemeenten bijkomende ondersteuning nodig hebben. Ik bekijk 
samen met mijn administratie en de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten hoe 
ik ze in dit traject verder kan begeleiden.

BIJLAGEN

1. Opbrengsten gemeentebelastingen masten en pylonen 2016-2021
2. Gemeentebelastingen Elia-pylonen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13772
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13773

